

# 大米名称多 市民选购难

## 专家说,买米重在看品质

□记者 武逸民 文/图

香米、生态米、贡米、硒米……面对超市内名目繁多、价格悬殊的大米,不少消费者会感到迷茫。专家表示,这些只是大米的商品名称,选大米主要是看品质。

### 大米名目繁多

昨日上午,记者在南昌路丹尼斯量贩、景华路大张盛德美、辽宁路华润万家超市的粮油区看到,很多大米的包装袋上印着香米、贡米、生态米、硒米等字样。不光名称不同,价格差距也不小。

在同一家超市,同样是产自黑龙江的大米,一种“北大荒硒米”的价格为5公斤35元,另一种“东北生态米”5公斤才卖27.5元。同是香米,价格也不一样,一袋5公斤装的“泰国香米”价格是65元,同样重量的国产“长粒香米”才卖36.8元,价钱几乎相差一半。

“原来买米时,我主要看是早季米还是晚季米,现在的大米这么多,真是搞不明白!”在大张盛德美超市,市民王大爷说,“上个月我买了一种50多块钱的香米,吃的时候,老伴说味道跟普通大米没啥区别,说我买的是假香米,我买了一辈子大米,临老又不知道这米该怎么买了。”

### 只是商品名称

大米有没有具体的生产标准呢?昨日上午,市质量技术监督局食品安全监管科负责人接受记者采访时说,根据去年10月1日起实施的国家标准《大米 GB1354-86》规定,大米按其加工精度,分为特等、标准一等、标准二等、标准三等4个等级;按类型,分为籼(xiān)米、粳(jǐng)米和糯米三类。

籼米由籼型非糯性稻谷制成,米粒一般呈长椭圆形或细长形。根据籼稻的收获季节,分为早籼米和晚籼米两种。粳米由粳型非糯性稻谷制成,米粒一般呈椭圆形。根据粳稻的收获季节,分为早粳米和晚粳米两种。糯米由糯性稻谷形成,乳白色,不透明,也有呈半透明的,黏性大,分为籼糯米和粳糯米两种:籼糯米由籼型糯性稻谷制成,米粒一般呈长椭圆形或细长形;粳糯米由粳型糯性稻谷制成,米粒一般呈椭圆形。

“硒米、贡米、珍珠米这些都是生产者根据大米的外形、特点、加工工艺以及营销需要进行命名的,是商品名称,并非国家规定的名称。咱洛阳人爱吃的原阳大米,其实就是粳米的一种。”该负责人说。

### 买米重在看品质

面对市场上名目繁多的大米,消费者应该怎样挑选?市工商局消



市民在超市选购大米。

费者保护科负责人说,现在大米名称很多,市面上常见的就有20多种,特别是在质量等级较高的大米产品中,名称不统一的现象更加突出。消费者购买大米不光要看名称,更要看品质,具体起来就是要做到一查、二看、三抓。

一查:根据食品标签通用标准规定,米袋上必须标注生产日期、产品名称、生产企业名称和地址、净含量、保质期、质量等级、产品标准号以及其他特殊标注的内容。另外查看包装上是否有国家强制性

规定的“QS”认证标志。

二看:看大米的色泽和外观。品质好的大米米粒大小均匀、丰满,色泽鲜亮而有光泽,罕见碎米和黄粒米。

三抓:抓一把大米在手中,放开后观察手里是否粘有白兮兮的米糠粉,这种情况在品质好的大米中很少发现。



# 热衷打印优惠券 “券券族”兴起

□记者 李迎博 实习生 林培培

不少年轻人走在街上喜欢收集各家餐饮店的优惠券,如今还可以通过网络、手机等方式下载或打印优惠券,以年轻人为主的“券券族”也开始活跃起来。

### 电子优惠券成新宠

“使用优惠券比不用要差很多,要是四五个人一块去能省20多块钱呢。”吴亚君的钱包里放了四五家快餐店的优惠券,每次吃饭前她总要从网上打印各家店的优惠券,比比哪个划算,再选择吃什么。

据我市一家快餐店的负责人王先生介绍,如今到快餐店消费的市民一半以上都有优惠券,除了商家在街头发的宣传页,从网上打印的优惠券如今也渐渐多了起来。平日里,优惠券一般是打八五折左右,而到了节假日,商家优惠幅度相对较大,使用优惠券的顾客就更多了。

### 打印优惠券最好选择正规网站

“现在有很多专门汇总电子优惠券的网站,大家在选择下载的时候可要多留个心眼。”市民王女士诉说了自己曾遇到的一件闹心事。王女士曾在一家网站上找到了某餐饮店的电子优惠券,提示说只要输入手机号就可直接下载到手机上使用。王女士按步骤输入手机号后收到了该网站的确认短信,但她选择确认后,手机话费白白扣了几十元,最终却没收到电子优惠券。

还有商家提醒,有很多市民在网上打印的优惠券并不是通过商家官方网站发布的,并非该公司提供或授权,所以不能使用。市民打印优惠券时最好选择正规网站,如果有些优惠券的折扣超出了常规的优惠幅度,应保持谨慎,避免上当受骗。

**新村花卉 花花世界**  
欢迎选购团购宵花卉  
地址:洛龙区安乐新村  
电话:65517730

# 春节出游火爆 价格水涨船高

## 业内人士建议,市民出游要算好经济账,不妨选择错峰出游

□记者 戚帅华 实习生 王晓瑜

本报讯 春节的脚步渐行渐近,记者昨日从我市几家大旅行社了解到,无论是出境游还是境内游,春节旅游市场线路报名都非常火爆,价格也水涨船高。

“今年春节旅游与往年相比,各条线路都很火爆,特别是海南、

云南等热门线路的剩余名额已经不多。”昨日,我市一家旅行社国内部的负责人告诉记者,今年国内游价格上涨幅度较大,其中海南游涨幅较大,海南双飞5日游的报价涨到了4000元上下,比去年同期上涨一成多。此外,云南、北京、四川、哈尔滨等国内热门线路的价格同比也均有上涨。

记者还了解到,今年春节期间,国际线路也受到市民青睐,出境旅游的价格也比平时高出一大截。其中最为火爆的是巴厘岛和新马泰,基本上是团团爆满,而价格也大幅上涨,据了解,巴厘岛旅游平常的价格在4000元至5000元,春节期间则涨到了8000元左右。

与往年一样,今年春节出游报

价在除夕(2月13日)、正月初一(2月14日)、正月初二(2月15日)3天达到顶峰,正月初七(2月20日)以后基本回落到正常水平,节后降幅最多可达四五成。业内人士建议,市民出游要根据自己的兴趣和意愿来选择出行路线,算好经济账,不要盲从,时间灵活的不妨节后错峰出游。

**洛阳网**  
**WWW.LYD.COM.CN**  
——洛阳人的网上家园  
点击生活 服务无限  
地址:洛阳新区开元大道报业大厦22层 广告热线:0379-65233618